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Από αριστερά, η βιογραφία του 
Παναγιώτη Γιαννάκη, η αυτοβιο- 
νραφία-συνέντευξη της Ελένης 
Γλύκατζη-Αρβελέρ και η βιογρα
φία του Αλέξανδρου Μαυροκορ- 
δάτου από τη Λύντια Τρίχα υπο
δεικνύουν τρεις διαφορετικές 
μεθοδολογίες γραφής. Το ενδια
φέρον του κοινού για βιογραφίες, 
αυτοβιογραφίες και απομνημο
νεύματα, αποτυπώνεται και στον 
κινηματογράφο, με τις πρόσφατες 
παραγωγές για την Κόλλας, τον 
Μπομπ Ντίλαν και τον Καζαντζίδη.

ΛΪΝΤΙΑ ΤΡΙΧΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
μαυροκορδατος
ο ίμπνειιοτίς τον συνταγματικού χράτσυς

Ιστορίες προσώπων και εποχών
Συντίθεται και στην Ελλάδα μια παράδοση (αυτό) βιογραφίας που στο παρελθόν ήταν σποραδική

Ο Λουίς Μπουνιουέλ από τον φωτογράφο Μαν Ρέι, το 1929. Η αυτοβιογραφία του σημαντικού 
Ισπανού σκηνοθέτη κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Δώμα.

Του ΝΙΚΟΥ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΥ

Αυτές Tis μέρεε διαβάζουμε Μττου- 
ντουέλ κατ Σαββόττουλο. Νωπέε 
οι μνήμεε από την αναγνωστική 
εμπειρία των απομνημονευμάτων 
τηε Μέρκελ. Στιε οθόνεε ο Καζα- 
ντζίδηε, η Κάλλαε και ο Μπομπ 
Ντίλαν. Ωε φαινόμενο ευρύτερα 
πολιτισμικό, οι πάσηε φύσεωε βιο- 
γραφίεε, αυτοβιογραφίεε και απο
μνημονεύματα, αποτυπώνουν ένα 
κλίμα εποχήε. Ορίζουν όμωε και 
μια μεθοδολογία, ένα ερευνητικό 
σχέδιο, μια δεξαμενή υποδοχήε 
και μια σύμπλευση με την ευρύ
τερη κοινωνία.

Στην Ελλάδα, συντίθεται σταδι
ακά μια παράδοση βιογραφίαε και 
αυτοβιογραφίαε, που στο παρελ
θόν ήταν σποραδική, ασύντακτη 
και αχαρτογράφητη. Απούσιαζε η 
αγγλοσαξονική σχολή, ήταν απού
σα επίσηε η γερμανική παράδο
ση ή η γαλλική αντίληψη. Οι πα- 
λαιότεροι γνώριζαν τιε κλαστκέε 
βιογραφίεε που έγραφαν ο Στέ- 
φαν Τσβάιχ, ο Εμίλ Λούντβιχ και 
ο Αντρέ Μωρουά. Αλλά, η πολυ
μορφία τηε σημερινήε κοινωνίαε, 
η άνθηση των εκδοτικών οίκων 
και η παράλληλη ενδυνάμωση τό
σο τηε επιστημονικήε κοινότηταε 
όσο και τηε ποπ κουλτούραε, και 
οι δύο μέσα από εγγενή και διεθνή 
δίκτυα, ευνόησαν την παραγωγή 
και υποδοχή των πνευματικών, 
καλλιτεχνικών και εκδοτικών γε
γονότων γύρω από την ιδέα του 
«προσώπου». Το «πρόσωπο» στην 
κουλτούρα τηε βιογραφίαε, στον 
αντίποδα του «προσώπου» τηε 
ορθόδοξηε θεολογίαε, θεώνεται 
στην αρένα τηε επικαιρότηταε ή 
τηε αθέατηε έρευναε. Η πρόσφα
τη παραγωγή μάε οδηγεί σε μία 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, μέσα 
από τιε αντιθέσειε τηε, ποικιλία. 
Η ποικιλία αυτή των βιογραφιών

και απομνημονευμάτων δείχνει 
ότι η έννοια τηε δημόσιαε προ- 
σωπογραφίαε εκτονώνει ένα ση
μαντικό κομμάτι μιαε συλλογικήε 
ανάγκηε. Η βιογραφία οργανώνε
ται πάνω σε δύο ή περισσότερεε 
παραμέτρουε, αλλά αε πούμε πωε 
σημαντική υπήρξε η μεθοδολογία 
τηε έρευναε στα αρχεία όπωε και 
η ανάδειξη τηε ατομικότηταε μέ
σα από τη λαϊκή αποδοχή τηε ψυ- 
χολογίαε στον αντίποδα των μαρ-

Η ποικιλία της παραγω
γής δείχνει ότι η έννοια 
της δημόσιας προσωπο
γραφίας εκτονώνει ένα 
σημαντικό κομμάτι μιας 
συλλογικής ανάγκης.

ξιστικών μελετών. Η ατομικότητα 
είναι μια θρησκεία τηε εποχήε.

Η βεντάλια τηε ποικιλίαε στον 
τομέα αυτό, αν σταθούμε στα πρό
σφατα έργα, εκτείνεται από νέεε 
μεταφράσειε τηε διεθνούε βιβλι- 
ογραφίαε (όπωε είναι η έξοχη με
τάφραση του Θάνου Σαμαρτζή 
στην αυτοβιογραφία του Λουίε 
Μπουνιουέλ «Η τελευταία μου 
πνοή», εκδ. Δώμα) και αυτοβιογρα- 
φίεε προσωπικοτήτων του βελη-

νεκούε του Διονύση Σαββόπουλου 
(«Γιατί τα χρόνια τρέχουν χύμα», 
εκδ. Πατάκη) ώε τιε προσωπικέε 
αφηγήσειε ινδαλμάτων του αθλη
τισμού όπωε το βιβλίο του Πανα
γιώτη Γιαννάκη («Τρωτόε, άτρω- 
τοε», εκδ. Διόπτρα) και τα πολιτικά 
απομνημονεύματα τηε Ανγκελα 
Μέρκελ («Ελευθερία», μτφρ. Εμη 
Βάΐκούση, εκδ. Μεταίχμιο). Αυτή 
η πολυκύμαντη παράθεση τίτλων 
μάε οδηγεί στην κατανόηση μιαε 
ευρύτατηε μεθοδολογίαε. Στον 
αντίποδα έχουμε τιε επιστημο- 
νικέε βιογραφίεε από ιστορικοϋε 
εγνωσμένου κύρουε, όπωε είναι 
το νέο έργο τηε Λύντιαε Τρίχα 
που αυτή τη φορά προσεγγίζει τον 
Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο (εκδ. 
Πατάκη), διευρύνονταε ένα πεδίο 
προσέγγισηε και κατανόησηε απέ
ναντι σε αυτήν τη μείζονα προ
σωπικότητα του ελληνικού 19ου 
αιώνα. Η Λύντια Τρίχα συνεχίζει 
με έναν τρόπο ακριβούε μεθοδο- 
λογίαε να εξυφαίνει την ελληνική 
εκδοχή τηε αγγλοσαξονικήε βιο- 
γραφικήε παράδοσηε.

Εν μέσω αυτών των διαφορε
τικών έργων, που συνδέονται μο
νάχα από την ανάγκη του «προ
σώπου», αε σημειώσουμε και μια 
άλλη προσφιλή μέθοδο βιογράφη- 
σηε/αυτοβιογράφησηε μέσω τηε 
μεθόδου τηε συνομιλίαε. Χαρα
κτηριστικό παράδειγμα αυτήε τηε 
μεθόδου είναι η συνομιλία (συ
νέντευξη) τηε Ελένηε Γλύκατζη- 
Αρβελέρ με τον Μάκη Πρόβατά 
και την Εφη Βασιλοπούλου («Από 
μένα αυτά...», εκδ. Πατάκη) ή του 
Αρχιεπισκόπου Αναστάσιου Αλβα- 
νίαε πάλι με τον Μάκη Πρόβατά 
και τη Νατάσα Μπαστέα («Ανα- 
στάσιοε πορευόμενοε», εκδ. Πατά
κη). Αυτή η «εκ των έσω» μέθοδοε 
βασίζεται στο απαιτούμενο κλίμα 
εμπιστοσύνηε και στην εξαιρετική 
επιμέλεια του προφορικού λόγου.
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